



# 中央堅定捍衛香港法治 岑耀信枉作小人

## 銳評 卓偉

香港終審法院海外非常任法官岑耀信 (Jonathan Sumption) 早前突然請辭，隨後更在英國《金融時報》撰文，指其辭職的決定是因為「香港法治岌岌可危」，並提出香港正步入「極權統治」等誇張失實的指控。岑耀信辭職原因何在暫且不論，但他卻借題發揮，肆意攻擊抹黑香港司法制度。「離開的船員不會向船隻的甲板吐口水」，岑耀信曾任香港特區的法官，卻公然抹黑自己親身參與的司法制度，其言論不但失實荒謬，其品行操守更令人不齒，其抹黑香港司法的妄言謬論更是別有用心。

香港司法制度經過多年的發展，基礎穩固，享譽國際，絕不會因為一些人的抹黑潑污而受影響。國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在北京會見香港特區政府律政司副司長張國鈞一行，對香港各級法官維護香港法治、維護國家安全予以充分肯定，並明確提出「三個堅決」：中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決

保障香港法官和司法人員的合法權益。中央政府駐港聯絡辦發言人亦發表談話，堅決反對和強烈譴責辭任終審法院非常任法官的岑耀信攻擊抹黑香港法治言論。這些都表明中央堅定捍衛香港的法治，堅定保障香港法庭的獨立審判，決不容許任何損害香港司法的言行。岑耀信的抹黑言論不但動搖不了香港司法，更將其不堪暴露於人前，一個被政治凌駕專業和理智、前後矛盾的法官，其言論有可公信力可言？

## 無視西方干預香港司法

岑耀信等英國法官的辭職，顯然不是個人行為，而是有組織、有部署、有預謀對香港司法的抹黑行動，尤其針對法庭早前對「35+顛覆政權案」的判決，隨即高調辭職並藉此大做文章，岑耀信更公開撰文抹黑香港法治。作為前終審法院非常任法官，如果香港司法真的存在這麼多問題，為什麼他不早早辭職而要等到現在？如果香港司法有這麼多不足，為什麼他不早早「仗義執言」表達不同意見？事實是他一直默不作聲，一直參與香港法庭的判

決，從來沒有表達過對香港法治的所謂憂慮，現在卻突然上綱上線，其變化之大令人側目，也令人質疑其背後的動機。

法官判案講究的是證據和邏輯，但岑耀信身為資深法官，卻信口雌黃，含血噴人，他妄稱香港「正慢慢變得極權」「法治都受到嚴重損害」云云，但證據何在？有哪些判決令他認為香港的法治受到嚴重損害？他一個都未能指出。他在文中多次明示或暗示，香港司法系統「受到來自中央的壓力」，這完全賊喊捉賊。

近年香港法庭面對的最大壓力，不在於中央，而在於岑耀信的祖國以及一些西方國家，不斷對香港國家安全案件指手畫腳，公然干預甚至威脅制裁。法庭要秉行公義，法官要中立審訊，西方國家的政治施壓就是在損害香港司法獨立，岑耀信為什麼從不置一辭？不出來譴責西方干預香港司法，而反過來對中央倒打一耙？

中央不但沒有如岑耀信所言對香港司法施壓，相反卻一直捍衛香港司法獨立，支持香港法官獨立審案，堅拒外國勢力的干預，讓香港法官可以獨立、專業、安心的審案。

夏寶龍主任的「三個堅決」擲地有聲，中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決保障香港法官和司法人員的合法權益。體現的是中央對香港司法制度的珍惜和捍衛，體現的是中央對司法人員的尊重和支持，體現的是中央對香港司法獨立的維護。沒有誰比中央更清楚法治對香港的重要性，中央領導人亦多次表明對香港司法的全方位支持，香港涉及國家安全的案件，每一宗都是由法庭獨立審理，整個過程公開、透明、專業，中央從來沒有任何干涉，岑耀信的說法完全是惡意抹黑。

## 抹黑言論動搖不了香港法治

在中央的支持下，香港司法制度堅如磐石，但外部勢力卻死心不息，不停的攻擊、抹黑香港的司法制度，現在更藉英國法官辭職來大做文章，當中明顯是出於政治考慮，妄圖打擊香港司法制度，對香港形象潑污，而這些法官或甘心或被迫成為了外部勢力打擊香港的棋子。而岑耀信的表现更為惡劣，正如中央政府駐港聯絡辦

發言人批評，岑耀信公開發表文章抹黑香港法治、詆毀香港司法、誣蔑香港法官，完全是信口雌黃、刻意造謠，是嚴重失實、失德、失信的惡劣行徑。

這是相當嚴厲的指控，既反映岑耀信的言論嚴重失實失德，對香港司法惡意抹黑，更藉此向外部勢力表達清晰立場，中央絕不會任由這些言論損害香港的司法形象，對於各種抹黑、妄言，必定會堅決回擊。

可以預期，外部勢力將會繼續針對香港的司法制度發難，去年就有一批國安案指定法官、檢控官，包括終審法院首席法官張舉能，受到美國政客的威脅，險些成為實質制裁對象。眼見威脅不成，現在又拿法官辭職炒作，其出發點都是一樣，就是要打擊香港司法的「金字招牌」。

然而，香港司法招牌是經過長年累月建立，在中央以及香港司法人員的努力下，香港司法制度保持獨立、專業，外部勢力甚至提不到抹黑的理由，於是才會導演這樣的法官潑污鬧劇，這恰恰表明其黔驢技窮，岑耀信出賣信心，妄言謬論，動搖不了香港司法，不過是枉作小人而已。

資深評論員

# 香港法治「金字招牌」無可撼動

## 議事論事 陳鋒

國務院港澳事務辦公室昨日再度發表「港澳平」文章，就前香港非常任法官Jonathan Sumption (岑耀信) 對香港法治的抹黑作出辛辣的批評，一句「其言語間充斥的那種自命不凡、高人一等的傲慢，讓人聞到那種腐朽頑結的老殖民主義的酸臭氣」，道出了此次事件的本質。事實上，不論美英當局如何抹黑香港，也改變不了國際社會對香港法治「金字招牌」的認同和支持。岑耀信之流的言論，除了自證自棄原則、出賣專業之外，徒增世人笑柄。

日前，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見了香港特區政府律政司副司長張國鈞一行。夏寶龍主任強調：中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決保障香港法官和司法人員的合法權益。這「三個堅決」向外界發出了強烈的信號，體現了中央的鮮明態度，也是向那些試圖抹黑香港法治、恐嚇香港法官、破壞香港法院獨立審判的政治勢力，發出的嚴重警告。

「港澳平」早前發表的文章題為「甘當英國政治操弄工具的自貶自辱自損」的文章，到昨日的「二評」題為「嗡嗡聲擾動不了人們對香港法治的堅定信心」，相信未來還會有「三評」或更多。系列評論文章態度鮮明，邏輯嚴謹，層層遞進。如果說「一評」是揭開岑耀信虛偽的本質，那麼「二評」則是道出了不論外部勢力如何抹黑香港都將是徒勞，香港法治堅如磐石的客觀事實。

## 法官無懼壓力堅定維護法治

法官是香港普通法制度的核心，也正因为如此，美西方勢力千方百計意圖醜化、「污名化」香港法官。但如果以為法官會因這些壓力而放棄法治精神，那麼美西方勢力也太高估自己。

正如「港澳平」所指出的，香港司法法律界專業素養高、責任心強，積極有力擔負守護香港法治的職責使命。特別是香港特區各級法官始終秉持無懼、無偏、無私、無欺的精神，為維護香港法治、維護公平正義、維護國家安全發揮了重要作用，表現出捍衛國家和香港根本利益、捍衛「一國兩制」、捍衛香港法治的堅定決心意志，贏得了

人們的廣泛讚賞和尊崇。

更何況，香港法治的「金字招牌」為國際社會所公認。世界正義工程的最新年度法治指數顯示，香港2023年排名第23位，高於多個自我標榜法治的西方國家。香港擁有多家世界級的仲裁機構，調解相關組織發達，全球百強律師事務所中超過半數在香港設有分所，多語種法律專業人才眾多。

今年5月，國際商事仲裁理事會大會在香港召開，吸引了來自約70個國家或地區的1400餘名仲裁員、律師、法官等全球法律界人才參加。同期，香港廉政公署與國際反貪局聯合會共同在香港舉辦第八屆國際會議，500餘名來自近60個司法管轄區的反貪專家和業界人士參加，共同發表《加強國際合作預防和打擊貪腐香港宣言》。如果香港法治不在，為何還會有如此多的國際法律界人士參加？

## 資金人才企業不斷湧入香港

對一個地區法治水平的認可，不僅僅體現在司法法律界的態度，更體現在世界各地的優秀企業和人才的行動上。例如，在港的公司總部數目上，2023年以海外或內地為總部的駐港公司總數達9039間，恢復至新冠疫情前的高水平；在初創企業規模上，2023年香港初創企業數目高達4257間，為歷史新高，其中約25%來自海外；在企業對未來信心上，今年年初一家主要外國商會發布的調查報告顯示，近8成受訪會員對香港的法治有信心；2023年底香港銀行總存款額為16.22萬億港元，按年增長5.07%。這數據說明了什麼？如果香港如岑耀信口中所形容的，這些資金、人才、企業何以不斷湧入香港？

「港澳平」文章列舉的大量事實，有力地反駁了美西方對香港的抹黑。事實說明，香港法治堅如磐石，人們對香港法治的信心堅如磐石。正如「港澳平」所說：「這不是幾篇文章、幾聲聒噪就能撼動的。」

岑耀信的失實、失信、失德，充分說明其已心不甘情願被「政治綁架」，心甘情願充當英國及有關國家政府和政客政治操弄的工具，心甘情願為外部勢力干預香港事務效力。他自毀聲譽，選擇站在歷史錯誤的一邊，必將換來無盡的後悔。

# 圍繞傳統舉行盛事 弘揚傳承中華文化



## 議會內外 陳克勤

立法會13日早上舉行行政長官互動交流答問會，其中的一個主題是「弘揚中華文化 推動文旅融合」。《求是》雜誌早前發表國家主席習近平的重要文章《加強文化遺產保護傳承弘揚中華優秀傳統文化》。文章指出，讓更多文物和文化遺產活起來，營造傳承中華文明的濃厚社會氛圍。香港作為中西文化薈萃的國際大都會，如何圍繞傳統文化和習俗，用國際化的傳播方式，舉辦更多有香港特色、有傳統文化底蘊的盛事，是推動文旅融合，講好中國故事的重要工作和方向。

為了提振旅遊業和經濟，香港近來舉辦了一系列盛事活動，當中有不少活動令人印象深刻，在帶動消費的同時，也提升了香港的旅遊形象。其中活動策劃的成功經驗，值得政府與業界認真總結成功經驗，在今後的大型活動所借鑒使用。另一方面，香港亦可以利用好這些成功經驗，圍繞傳統文化和習俗，創立更多既有港味特色，又具國際風格的大型活動。

## 舉辦有「港味」和國際化活動

隨着國家的日益強大，越來越多年輕人不僅增強對國家認同感，對中華文化也產生了濃厚的興趣，例如近年在各地都十分流行的華服、在社交媒體上各類傳統文化的文藝表演更是屢屢登上「热搜」，這些例子都印證了，傳統中華文化正越來越受到大家的重視和喜愛。而香港在融合西方特色的同時，一直以來亦保留、傳承了諸多傳統文化和習俗。傳統活動不僅在此得以傳承，更在一代又一代人的手上得以守正創新，隨着時代的發展融入了許多新元素，

成為香港傳統慶典和活動的必備表演。

而剛剛過去的端午假期，眾多龍舟比賽在各區舉行，更吸引海內外多支龍舟隊來港參賽。一直以來，香港是最早舉辦國際龍舟賽事的都市之一，發展至今不僅有競技性的賽事組，亦有兼顧參與感的其他組別，將不同流行元素融入龍舟比賽之中。而龍舟這項傳統習俗競技化近期亦傳來好消息，在即將舉行的巴黎奧運，中華龍舟賽將首次成為奧運表演賽。而2027年，「世界龍舟錦標賽」亦將重臨香港。

## 打造「國際龍舟國家盃」賽

但目前在香港舉行的龍舟比賽，多數以贊助冠軍或自取隊名的方式參賽，若要成為奧運賽事，必然是由不同國家或地區派出隊伍參賽。筆者建議，未來幾年，香港可以圍繞「龍舟衝盃」，打造類似「國際龍舟國家盃」的賽事，讓國家隊及中國香港隊與來自世界不同國家或地區的龍舟隊伍，在維港、城門河等場地一決高下，成為競技水平更高的國際賽事。

同時，香港亦可用好商業化的賽事運作手段，為到場觀眾提供更刺激的觀賽體驗，助力龍舟成為競技性強的商業比賽，為未來成為奧運正式比賽項目增加有利因素。如能達成「龍舟入奧」這一目標，香港的國際龍舟賽事亦將「升呢」，有機會成為有國際關注度的年度大型賽事。

龍舟只是香港豐富的中華傳統文化習俗中的一項，還有許多得以良好傳承的文化習俗，值得政府和業界深入研究和發掘，以全新的形式讓更多人知曉。傳統文化不僅需要保育，也可以透過現代的傳播手段和活動方式重新包裝，讓它們重煥榮光，成為香港旅遊獨有的特色，吸引旅客專程來港觀摩。

民建聯主席、立法會議員

# 讓「莫高精神」深植港青心中



## 有話要說 劉建誠

敦煌莫高窟在浩瀚的沙漠中靜靜地佇立，見證了千年的變遷。這裏不僅是絲綢之路的文化交匯點，更是中華民族寶貴的文化遺產。敦煌藝術的壁畫和雕塑，以其獨特的藝術風格和深厚的文化底蘊，成為了中國古代文明的一個縮影。而在這片沙漠之中，一種特殊的精神——「莫高精神」，在敦煌研究院的專家學者和無數青年學子心中生生不息。

「莫高精神」是一種堅守大漠、甘於奉獻、勇於擔當、開拓進取的精神。它不僅是敦煌人對文化遺產保護的堅持，更是對知識追求和文化傳承的不懈努力。這種精神，不僅在敦煌的大漠中傳承，也在香港青年中延續。香港青年通過敦煌青年實習計劃，有機會親身體驗這份精神，並將其融入自己的學習和成長之中。

香港特區政府一直致力於青年的全面發展，提出了《青年發展藍圖》，旨在培育青年成為愛國愛港、具備世界視野、有

抱負和具正向思維的新一代。而「敦煌青年實習計劃2024」正是這一藍圖中的重要組成部分，它不僅為青年提供了寶貴的學習機會，更是讓他們能夠在實踐中學習「莫高精神」，並將其傳承下去。

## 勇於擔當開拓進取

「敦煌青年實習計劃」由2018年起舉辦，是香港青年的文化啟蒙之旅。這計劃的目的是讓港青學習文物保育和修復的知識，並深入了解敦煌藝術文化的豐富內涵。在過去的幾年中，計劃已經培養了一批對敦煌文化有深刻理解和熱愛的青年。

計劃的成就不僅體現在參與青年的數量上，更重要的是，它在青年心中種下了對文化遺產保護的使命感。這些青年在敦煌研究院專家和學者的指導下，從藝術、文化、歷史、民俗、科學等多方面深入了解敦煌人文地理和文物保護工作。他們參與了文化和參訪活動，與當地人民深入交流，從而深化了實習體驗。

今年的實習計劃擴展了規模和更具深度。20名香港青年在敦煌研究院接受為期六星期的培訓和實習，通過考核後，他們將有機會成為莫高窟的實習導賞員，向旅

客講解洞窟和宣揚敦煌文化。這不僅為他們提供了寶貴的工作經驗，更讓他們對保育敦煌文化產生了深刻的使命感。

「莫高精神」不僅代表了一種文化遺產的保護精神，更是中華民族優秀傳統文化的體現。它源於敦煌莫高窟的保護工作，經過幾代人的傳承和發展，已成為中國人民特別是青年一代的精神財富。其四個核心內涵包括「堅守大漠」，象徵着艱苦奮鬥、堅韌不拔的品質。這是對抗自然和歷史挑戰、保護文化遺產不懈努力的體現；「甘於奉獻」，代表着淡泊名利、無私奉獻的精神。這是文化工作者對知識的追求和對文化傳承的熱愛；「勇於擔當」，反映了不忘初心、為國盡責的使命感。這是每一位文化工作者和青年應有的責任和擔當；以及「開拓進取」，則是解放思想、敢為先的創新精神。這是面對新時代挑戰、不斷探索和創新的動力。

在現代社會，「莫高精神」不僅是文化遺產保護者的行動準則，也是引導青年一代面對未來挑戰的精神指南。無論時代如何變遷，這種精神是我們無懼困難、克服挑戰、追求夢想的強大動力，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

特區政府在《青年發展藍圖》中整全地勾畫了未來長期青年發展工作的理念和方針，並在首階段提出超過160項支持青年發展的具體行動及措施，包括加強生涯規劃、推廣職業專才教育、改善特殊教育，以及推動STEAM教育。此外，政府還推動境外交流和實習，讓青年認識國家和世界；協助青年把握國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設及「一帶一路」倡議等策略所帶來的機遇，融入國家發展大局；政府多管齊下回應青年的居住需要，包括覓地建屋、增加青年宿舍宿位，以及推出「港人首次置業」項目；優化青年福利服務，支持社會各界透過不同服務和活動，包括歷史活動和每年舉辦的青年節等，協助青年全人發展，培育正向思維，增強團隊精神；並加強青年參與公共事務，包括擴大「青年委員自薦計劃」，強化青年的主人翁意識，並推動青年參與義務工作。通過這些政策和計劃，政府希望青年能夠自強不息，在社會盡展所長，繼而貢獻香港、國家以至世界。

## 為國為港作更大貢獻

通過這一系列的學習和實踐，青年們

將能夠深入了解敦煌文化，並獲得寶貴的工作經驗。這不僅是對個人能力的提升，也是對敦煌文化傳承的貢獻。實習計劃還包括與當地學者的深入交流和文化參訪活動，讓青年們能夠從更廣闊的視角理解和體驗敦煌文化的魅力。這些活動將幫助青年們建立起對敦煌文化的深刻認識和熱愛，並激發他們對文化保護工作的熱情。

實習計劃展示特區政府對青年發展的重視和承諾。通過提供多元化、具特色、有深度的專題實習機會，讓青年們親身了解及體驗國家和世界的最新發展。這不僅為青年們提供了寶貴的學習和成長機會，更為他們未來的職業生涯和個人發展奠定了堅實的基础。

筆者期待參與實習計劃的青年們能夠將在敦煌的學習和實踐經歷，轉化為推動社會進步和文化傳承的橋樑。他們將成為連接香港與國家文化的橋樑，「莫高精神」將繼續在香港青年心中生生不息，成為他們面對未來挑戰的精神支柱，激勵他們在不同領域中發光發熱，為香港、為國家、為世界作出更大的貢獻。

深水埗中南分區委員會委員、「中國夢智庫」成員